



“船楼”启航 百年信局重现芳华

泉州打造全市首个“华侨+文旅”项目王宫华侨历史文化街区,王顺兴信局旧址将恢复昔日光彩,目前信局船楼已完成修缮

■海都记者 柳小玲/文 田米/图

位于泉州鲤城区江南街道王宫社区的王顺兴信局旧址,由书房、奇园、船楼三部分组成,是泉州地面上运营最早、规模较大的侨批信局,福建省保存最完整、规模最大的两个侨批信局遗址之一,列入福建省第七批文物保护单位。日前,王顺兴信局主体建筑之一的船楼顺利完成修缮工作,奇园目前也已启动修缮。2月25日,记者探访此地,为您掀开一段尘封已久的历史。



船楼顺利完成修缮工作

“船楼”形似大船 励志“向海图强”

25日上午,记者来到王宫街26号的船楼处,这栋中西合璧的二层外廊式风格建筑,坐东北朝西南,由一长排的房间群组成,占地面积290平方米左右。

这里是当时信局员工处理银信及住宿用的,走在里面,让人有一点时空穿梭的感觉,仿佛看到了旧日的繁荣。推开大门,跨入一步,便能邂逅一处一、二楼相通的隐式天井,以木板遮掩,很难让人发觉,驻足此处,仿佛看见了信局员工打开此处天井,将银信、侨汇等物品一摞摞地运至二楼的场景。

沿着木梯爬至二楼,客厅两边各两间房,单扇

门、单窗,红砖白石布局。船楼内外皆有雕花木门,而二层外覆的百叶窗户,极具西方建筑特色。值得注意的是,廊间密布了八处用来射击的枪眼,透进微弱的光,这些枪眼过去是用于防御盗贼偷袭的。

“整体建筑既融入现代西式风格,又具有闽南建筑传统风情,为民国年间中西合璧洋楼,可以想到当年,建造者对材料使用、风格设计、布局考虑是相当讲究的。”鲤城区文保中心相关负责人向记者介绍。

据介绍,这座船楼是王顺兴信局的创始人王世碑去世13年后,由他的侄



二楼房间的部分红砖可以移动,方便藏重要物品

子王为针于1925年建造的,今年正好是建成100周年。因其外形貌似大船而被称为“船楼”,船楼整体由前座和后座组成,前座呈船首之状,后座为船尾之形。

“这样的布局创意,据

说是王为针为了铭记王氏家族靠船发家的历史,励志向海图强,延续上一辈海来海往、生意兴隆的致富蓝图,与‘海丝’记忆息息相关,设计理念独具匠心、寓意深刻。”该相关负责人说道。

坚持“修旧如旧” 还原“船楼”风貌

船楼如今重焕光彩的风貌,得益于过去数月来文保部门的悉心保护修缮。

“因年代久远,我们发现船楼出现自然老化、损毁等现象,早在2020年,经市级文物部门、文保专家等联合现场勘察,鲤城区文保中心启动抢救性保

护,聘请具有文物保护修缮资质的施工单位对船楼进行支护加固过。”鲤城区文保中心相关负责人介绍。2020年5月,他们对船楼进行抢险加固,对二楼外廊檩条进行脚手架加固支撑,缓解了病害对建筑的安全威胁。

2024年9月,船楼又启动修缮加固工程。主要对建筑周边排水疏导、地面、墙体维修、砼梁加固、木构架维修加固、屋面揭顶维修进行修复,修缮过程中,坚持“修旧如旧”,最大限度还原建筑历史风貌。2025年1月,历经四个多月

修缮,顺利完工。

据介绍,修缮后的船楼,计划在文物保护法等法规允许范围内进行活化利用,规划成文化空间,租赁等方面的事情还在跟业主接触洽谈中。初步设想,船楼一层作侨批展览,二层为情景再现和互动体验区。

泉州“邮政之父” 创建王顺兴信局

“王顺兴信局浓缩了闽南侨批信局诞生发展的历史,也倾注了华侨华人情感的寄托,是研究泉州华侨史、邮政史、金融史、海交史的重要实物依据。”该相关负责人介绍道。

据《晋江市志》所载,1936年对王顺兴信局进行查阅统计,该局1930年至1935年逐年银信含汇票业务量大银100万元,相当于每年收送银汇人民币1亿元。

那么,王顺兴信局是如何诞生的呢?据介绍,清光绪二十四年(公元1898年),67岁的泉州浮桥王宫村人王世碑分别在菲律宾马尼拉和故乡泉州开设王顺兴信局,专营信款及汇兑业务。当时的王顺兴信局,俗称廻向书房,

为办理侨批业务的工作场所,是泉州人在海外设局收汇最早的一家侨批局,王世碑因此被后人誉为泉州“邮政之父”,他的身上体现了闽南人重商务实、爱拼敢赢的精神。

船楼建造后,1928至1930年,其儿子王为奇又在王官街39号建设了奇园别墅,主体楼为三层欧式钢筋混凝土建筑,平面呈方形。一、二层前为走廊,由十二根罗马式柱头的大圆柱直通二楼,三楼俗称“八卦楼”,四周环以砖庭。二层在栏杆处施坡屋顶,楼在平面、立面上均有凹凸变化,还有高大宽敞的大窗及富于异国情调的装饰。记者见到,奇园就位于船楼附近,现场正在加班加点修缮中。

展示侨批档案 打造历史文化街区

“整个信局旧址为具有独特的中西结合建筑形式,栏杆、楼牌、山花、窗楣、叠涩线条等装饰细腻、丰富,代表了当时泉州地区高超的艺术水准,具有较高的艺术价值。”该相关负责人介绍。

除信局自身的重要遗址外,记者获悉,王宫社区居民手上还留存有大量与信局相关的印章、厘秤、阎书等实物,以及文书档案资料,拥有全方位立体展示闽南信局运营过程中独一无二的珍贵档案资源,一大批印有“王顺兴”字样的汇票、侨批封、印章、信局邮戳等文物仍保存完好,汇票、信封上的时间是

上世纪初,至今已有百余年的历史。

“通过对其进行有效保护,可以充分利用信局这一平台,展示侨批等珍贵档案资源,并开发利用,将‘王顺兴信局旧址’打造成为闽南地区一重要的侨批档案展示场所。”该相关负责人介绍。

当前,泉州正在打造全市首个“华侨+文旅”项目王宫华侨历史文化街区,将打造牌楼、景观塔、古戏台、古福船等。王顺兴信局旧址作为其中的重要组成部分,相信能在其中探寻到活化利用新模式,促进百年信局恢复昔日光彩。

喝功能饮料会测出“酒驾”?

针对网传食用后可能测出“酒驾”的部分饮料、食品、水果、药品,海都记者联合交警部门现场做实验

A05

传承闽南语 学校“挑大梁”

晋江启动中小学(幼儿园)闽南语文化传习行动,确定70所试点学校

A02